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Mes legons de numgtations -

N1 Distinguer chiffres et nombres
N2 Ecrire les nombres en lettres
N3 Décomposer les nombres

N4 Comparer les nombres entiers
N5 Ranger les nombres entiers
N6 Encadrer des nombres entiers

N7 Repérer et placer un nombre sur une droite graduée

N8 Lire, écrire et décomposer les nombres jusqu’a 999 999

N9 Comparer, ranger et encadrer les nombres jusqu’a 999 999
N10 Lire, écrire et décomposer les nombres jusqu’au milliard
N11 Comparer, ranger et encadrer les nombres jusqu’au milliard
N12 Lire, écrire et représenter les fractions simples

N13 Utiliser les fractions dans des cas de partage ou de mesures de longueurs
N14 Connaitre les fractions décimales

N15 Placer des fractions sur une droite graduée

N16 Comparer et ranger des fractions

N17 Décomposer et encadrer des fractions

N18 Ajouter deux fractions de méme dénominateur

N19 Passer d’une écriture fractionnaire aux nombres décimaux.
N20 Lire, écrire et décomposer les nombres décimaux

N21 Comparer, ranger et encadrer les nombres décimaux

N22 Multiples et diviseurs




N‘ DistingueP chiﬁ‘l’es ¢f nombres

Dans notre systéme de numération, il y a dix chiffres : 0,1, 2,3,4,5,6,7, 8 et 9.

Un nombre peut représenter une quantité : il s’écrit avec un ou plusieurs chiffres.
Exemples : 5 est un nombre qui s’écrit avec 1 chiffre (5).

34 est un nombre qui s’écrit avec 2 chiffres (3 et 4).

4 638 est un nombre qui s’écrit avec 4 chiffres (4, 6, 3 et 8).

Pour connaitre la valeur des chiffres dans un nombre, on utilise un tableau de numération :

Classe des mille Classe des unités
Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines unités
2 7 5 4

Dans le nombre 2 754 :
- Le chiffre des unités est 4 mais le nombre d’unités est 2754.
- Le chiffre des dizaines est 5 mais le nombre de dizaines est 275.
- Le chiffre des centaines est 7 mais le nombre de centaines est 27.
- Le chiffre des milliers est 2 et le nombre de milliers est également 2.

N2 gcl’il’e les nombtes en [ettres

0 zéro 10 dix 20 vingt 1000000 | million

1 un 11 onze 30 Irente 1000 000 000 milliard
2 deux 12 douze 40 quarante

3 trols 13 lreize 50 cinquante

4 qualre 14  qualorze 60  soixanfe

5 cinq 15 quinze 100 cent

6 six 16 seize 1000 mille

7 sept - - _ A
8  hui Quelques regles a connaitre :

9 neuf 0 On mel des raifs d’union entre fous les mots.

Exemples : frenfe-cing ; qualre-cenl-soixanle-douze

Si tu sais
ecrire ces
nombres,
alors tu
peux tous
\_ les écrire |

0 On mel un —s & « cent » et & « vinglt » lorsqu’ils sont
multipliés et qu‘il n’y a rien aprés.
Exemples - cing-cenls (500 = 5 x 100) ; qualre-vingls (60 = £ x 20)

Altenfion ! cing-cenf-quarante ; qualfre-vingf-seize

3 On ne met jamais de —s & « mille ».




N3 Décomposet [es nombres

On peut décomposer 5 324 de différentes facons :

5 324 = 5 unités de mille 3 centaines 2 dizaines 4 unités

5324 =5000 + 300 + 20 + 4
/Attemtion ane pas confondre\.
5 324 = (5 x 1000) + (3 X 100) + (2 x 10) + 4 « chiffre » et « nombre »|
Quel est le chiffre des dizaines
dans 53247

Le chiffre des dizaines est 2/

Quel est [e nombre de
dizaines dans 5 324 7

Javse des wnibés Iy a 532 dizaines /
Jasse deb millle 20\ J

5| 3| 2] 4 ]
3
L]
N4 Compater [es nombres entiers
Pour comparer les nombres entiers, on utilise ces symboles : <, > et =.
La pointe indique toujours le plus petit nombre.
« plus petit
< que » ou 5 <7 « cing est plus petit que sept » ou « cing est inférieur
« inférieur a sept ».
a»
« plus grand
5| Que»ou 6 > 3 « six est plus grand que trois » ou « six est supérieur
« supérieur a trois ».
a»
=| «égala» 10 = 10 « dix est égal a dix »

P Si deux nombres entiers n’ont pas le méme nombre de chiffres, le nombre plus
grand est celui qui a le plus de chiffres.
Ex.:9<72 98 <983 12 546 <123 456

P> Si deux nombres entiers ont le méme nombre de chiffres, on compare les chiffres
un a un de gauche a droite.
Ex.:28<31 352 <361 1234<1268 37942 <37 945




N5 &'11901’ les nombres entiers

On peul ranger les nombres de deux maniéres :

Exemple : 10 < 23 <30< 345< 706 Exemple : 782 >670>54>51>43>10
Q dans 'ordre croissant Q dans'ordre décroissant
du plus pe‘ri‘l’ au plus gl"ﬁl"ld du plus grand auplus petit

NG Encadret des nombtes entiets

A la dizaine prés 125 580 < 125 584 < 125 540
A 1a centaine prés 125 500l < 125 534 < 125 600
A P'unité de mille prés 125 000 < 125 534/ < 126 000
A la dizaine de mille prés 120 000 < 125 534/ < 180 000)

A la centaine de mille prés 1100 000 < [125 534 < 200 000)




N7 Repetet et placet un nombte suf une droife graduge

Une droite graduée peut nous permettre de repérer un nombre par rapport a
d’autres. On peut aussi placer des nombres sur une droite graduée pour les
ranger, les comparer et les encadrer.

0 10 20 30 40

Lo b b b b b b b o |
200 210 220 230 240 250 260

||||||||||||1||||1||||||||1|||l||||||||1l||||||||||||||||||||
0 20 40 60 80 100

bbbt

Pour placer ou repérer un nombre, on regarde les différentes graduations et les

nombres repéres.

NS Lite, sctite et dgcomposet [es nombtes jusqu'a
999 999

Un nombre peut s'écrire de différentes facons : en chiffres (8 352), en lettres (huit-
mille-trois-cent-cinquante-deux) ou sous la forme d'une décomposition additive (8
000 + 300 + 50 + 2).

Pour lire et écrire des nombres, on regroupe les chiffres par classe. Chaque classe
comprend les unités, les dizaines et les centaines.

Classe des mille Classe des unités
centaines dizaines unités centaines dizaines unités
9 1 6 2 7 3

Ce nombre s’écrit en chiffres : 916 273 : on laisse un espace entre chaque classe.
Ce nombre se lit et s’écrit : neuf-cent-seize-mille-deux-cent-soixante-treize.

Décompositions : On peut décomposer un nombre en multiples de 10.
916 273 = (9 x 100 000) + (1 x 10 000) + (6 x 1 000) + (2 x 100) + (7 x 10) + 3
=900 000 + 10 000 + 6 000 + 200 + 70 + 3




Ns Comparet, fanget et encadter (es nombres jusqu's

999 993

On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler.

— | | |
430 000 AG0 000 470 020 480 000
454 000 453 500

On peut comparer deux nombres :

On compare leur nombre de chiffres : 75 002 (5 chiffres) > 7 800 (4 chiffres)
Si les nombres ont autant de chiffres, on compare chaque chiffre en commencant par

la gauche : 456 230 > 455 253. Ici, c’est 'unité de mille qui permet de comparer.

On peut ranger les nombres dans I'ordre croissant (du plus petit au plus grand) :

Ex : 480 263 < 490 263 < 496 532

On peut ranger les nombres dans I'ordre décroissant (du plus grand au plus petit) :

Ex:496 532 > 490263 > 480 263

On peut encadrer un nombre :

-Au millier pres : 455 000 < 455 253 < 456 000
-A la dizaine de millier pres : 450 000 < 455 253 < 460 000

N10 Life, éctite et dgcomposct les grands nombres

Pour lire les grands nombres, on commence par la classe des milliards puis celle des
millions, des milliers et des unités simples.

Classe des milliards Classe des millions Classe des mille Classe des unités
C d u C d u C d u C d u
2 5 6 0 8 7 5 2 0 5

Ce nombre s’écrit en chiffres : 2 560 875 205. !!l On laisse des espaces entre les classes !!!

Ce nombre s’écrit en lettres : deux-milliards-cing-cent-soixante-millions-huit-cent-
soixante-quinze-mille-deux-cent-cing.

On peut décomposer ce nombre :
2 560 875 205 = 2 milliards 560 millions 875 mille 205 unités

= (2x1 000 000 000) + (560 x 1 000 000) + (875x1 000) + 205
= (2x1 000 000 000) +(5x100 000 000) + (6x10 000 000) + (8x100 000)
+ (7x10 000) + (5x1 000) + (2x100) + 5

Rappel : dans 2 560 875 205, le chiffre des dizaines de millions est 6 et le nombre de
dizaines de millions est 256.




N11 | Compatet, tanget et encadret (es nombtes jusqu'au milljard

On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler.

45 NN 0 T 46 OO0 D00 47 (00 (00 T A5 OO0 D0

45 500 000 47 750 000

On peut comparer deux nombres :

-On compare leur nombre de chiffres : 2 775 002 (7 chiffres) > 437 800 (6 chiffres)
-Si les nombres ont autant de chiffres, on compare chaque chiffre en commencant par la

gauche : 456 230 000 > 455 253 000.

On peut ranger les nombres dans I'ordre croissant (du plus petit au plus grand) :

Ex : 32892 480263 < 43078 490263 < 52 765 496 532
On peut ranger les nombres dans I'ordre décroissant (du plus grand au plus petit) :

Ex :52 765496 532 > 43 078 490 263 > 32 892 480 263
On peut encadrer un nombre :
-A la centaine de mille pres : 854 400 000 < 854 455 253 < 854 500 000
-Au million pres : 854 0000 000 < 854 455 253 < 855 000 000

Ni2 Life, éctire et reptgsentet les fractions simples

Lorsque |'on partage une unité en parts égales, chague part représente une
fraction de cette unite.

Ex: ,r"- L’unité correspond @ 4 parts égales.
{ La fraction correspondant & la partie grise est % : c'est une
\ !

-l /  part sur quatre.
.

1 <— 1 est le numérateur. Il indique que I'on a pris une part
4 < 4 est le dénominateur. Il indique que Funité est partagée en 4 parts

egales
1 selitundemi| 1 selituntiers| 2 se it trois 1 se lit un
2 D 4 quarts 10 dixiéme
o - =
.r i A
t B~
p B
ol WA RS
M \(-q._ b

Pour lire les autres fractions, on ufilise le suffixe-igéme.

Ex : 4/8 se lit quatre huitiémes




N3 Utilise? [es fractions dans des cas de parfage ou de
Mesufes de (ongueuts

On utilise des fractions dans la vie courante pour exprimer et calculer des quantités, des
aires, des longueurs, une masse, une contenance ou une durée.

Exemples : Ya heure, c’est une heure divisée par 2 donc 30 minutes.

1o (ol

V4 d’une tablette de 24 carrées de chocolat,
c’est 24 divisé par 4 donc 6 carrés.

On peut aussi mesurer des longueurs en partageant une longueur en parts égales (le
nombre de parts = le dénominateur).

Exemples : 1/3 d’'un segment de 18 cm, c’est 6 cm de ce segment.

1/4 d’un trajet de 1 000 km, c’est 250 km.

L Connditre [es {ractions dgcimales

Une fraction aui s'écrit avec un dénominateur égal a 10, 100, 1000... est une fraction
décimale.

e 1/10 se lit « un dixiéme » ; cela représente 1 part de I'unité partagée en 10 parts égales.
e 17100 se lit « un centiéme» ; cela représente 1 part de 'unité partagée en 100 parts égales.
e 171000 se lit « un milliéme» ; 1/10000 se lit « un dix-milliéme »...

1/10 5/10 10/10 14/10 20/10
T TN RN

m k)
m/ 1 2

3/100  7/100 107100
\ J

l 1 1 1 1 ' | . 1 L \1 1
0 1/10

Pour comparer et ranger des fractions décimales, on les met sous le méme dénominateur.
9]10 > 6]10 > 410 > 2]1¢ > 1]10 510 > 4C[1C0 car 5C[100 > 40[100  (5]10 = 50]100)

On peut décomposer une fraction décimale sous la forme d'un nombre entier et d'une
fraction inférieure a 1.

15[10 =10[10 + 510 =1 + 5[10

120/106= 100/100 + 20]100 =1+20[100




N1o Placet des fractions sut une droite graduge

Pour représenter des fractions, on peut les placer sur une droite graduée. Cela permet de
les ranger, les comparer et les encadrer entre deux nombres entiers.
0 1 2

. !+ ¢+ & [ 7]

1/4 4/4 5/4 8/4

e 1/4<4/4<5/4<8/4
e 5/4 est compris entre 1 et 2

Décomposition
On peut décomposer une fraction sous la forme d'une somme d'un nombre entier et
d’une fraction inférieure a 1.

S5/4 = 4/4 +1/4 = 1+ 1/4

\

Partie entiére . partie fractionnaire
(nombre entier) (inférieure a l'unité)

Ni6 Comparet des {ractions

On peut comparer des fractions par rapport a l'unité :

o Si le numérateur est inférieur au dénominateur, la fraction est inférieure a 1; 5[8< 1
e Si le numérateur est égal au dénominateur, la fraction est égalea 1; 8[8=1
e Si le numérateur est supérieur au dénominateur, la fraction est supérieurea 1.  713/§ > 1

On peut comparer des fractions entre elles :
o Sielles ont le méme dénominateur, on compare le numérateur 13/8 > 5/8 cax 13 > 5
» Sinon, on les met sous le méme dénominateur 7/2 < 6/1¢

puisque 1]2 = 5]10 et que 510 < 6/10

1)2 = 3]10 ) : 610




Nr’ Décomposel’ et encadl’el’ des fl’aﬂi(llls

On peut décomposer une fraction sous la forme d’une somme d’un nombre entier et d’'une
fraction inférieure a 1.

Il faut d’abord trouver la partie entiere de la fraction et pour cela, on utilise une demi-
droite graduée ou on divise le numérateur par le dénominateur.

16 3 1 16 1
Dans—, il ya 5 fois—et—=. On peut alors écrire—=5+—
3 3 3 3 3

Pour encadrer une fraction entre deux entiers qui se suivent on peut :
S’aider d’une demi-droite graduée ;
Diviser le numérateur par le dénominateur.

13
Exemple 'S

13 divisé par 5 n’est pas une division exacte.
. .13 .
En revanche on sait que 5 x 2 < 13 <5 x 3. La fraction = est donc comprise entre 2 et 3.

Si le numérateur est plus petit que le dénominateur, la fraction est comprise entre 0 et 1.
Exemple : 2/3 ou 4/5 sont compris entre 0 et 1. Vérifie sur la demi-droite graduée.

N18 Ajoutet deux fractions de mgme dgnominateut

Pour ajouter deux fractions, il faut qu’elles aient le méme dénominateur.

On ajoute alors les numérateurs et on garde le dénominateur commun.

3+5
+ — =

N|w
Nl o

E le . i
xemple . -
P 7




N9 | Passer dune ectitute fractionnite aux nombres decimaux

On peut écrire une fraction décimale sous la forme d'un nombre a virgule : c’est un nombre
décimal.

10 5/10 10/10 14/10 20/10
| 1 | | | | | I | I L1 | i | 1 | | I l 1
0f4 0.1 0.5 1 14 2
S0 77100 107100 14]10 = 10]10 + #[10 =1+ 4[10 = 1.4
{ oy
I 1 L ] 1 l 1 1 L L 13 25/’00 — 0)25
0 0.03 0.07 0.10
Partie entiére Partie décimale Equivalences a connaitre .
centaines dizaines unités dixiémes ‘ centiémes milliemes 1 /2 =5 /10 - 0'5
7, 4 1/4 = 25/100 = 0,25
0, 2 5 3/4 = 75/100 = 0,75
3 4,J 6
N20 Lite, éctite et décomposet les nombres decimaux

Un nombre décimal est composé d'une partie entiere et d'une partie

décimale. La virgule sépare les deux parties.

Pour connaitre la valeur des chiffres dans le nombre, on utilise un tableau de

numération.

Partie entiére Partie décimale
centaines dizaines unités dixiemes centiemes
5 6, 7 3

Le nombre 56,78 se lit « 56 virgule 78 » ou « 56 unités et 78 centiémes ».

Un nombre décimal reste inchangé si on ajoute ou si on retire des 0 aprés la

partie décimale.

Ex:1, 60000000 = 1,6 765,070 = 765,07




N21 | Compatet, fanger et encadret (es nombtes dgcimaux

Pour COMPARER DES NOMBRES DECIMAUX :

e on compare d'abord la partie entiere : 14,4 > 12,47 cax 14>12

e s'ils ont la méme partie entiére, on compare la partie décimale chiffre par chiffre :
d'abord les dixiémes, puis les centiémes... 23,67 < 23,87 cax 6 dixiemes < 8 dixizmes

e pour comparer, on peut aussi compléter la partie décimale avec des zéros :
12,65 < 12,7 cax 12,65 < 12,70 1,4 > 1,325 can 1,400 > 1,325

Pour ENCADRER un nombre décimal entre deux nombres entiers, on peut le placer sur
une droite graduée :

I i1 L1 [ . L] ool | ] l !

0 04 08 1
Tous les nombres qui ont 0 comme partie entiére sont compris entre 0 et 1.

On peut encadrer les nombres décimaux :

- Al'unité prés: 12 < 12,582 < 13

- Au dixieme pres : 12,5 < 12,582 <12,6

- Au centiéme pres : 12,58 < 12,582 < 12,59
- Au milliéme pres...

N22 Multiples et diviseuts

36=4x9

36 est multiple de 4 car on trouve 36 en multipliant 4 par un autre nombre.
36 est aussi multiple de 9.

- On trouve les multiples dans les résultats des tables de multiplication
- Les multiples de 2 se terminent par 0,2,4,6 ou 8. (Les nombres pairs)
- Les multiples de 5 se terminent par O ou 5.

- Les multiples de 10 se terminent par O.

On a aussi :
9 estun diviseurde 36car36:9=4
4 estun diviseurde 36car36:4=9

On dit qu’'un nombre est divisible par un autre si la division de I'un par I'autre est un
entier (reste zéro).

Par exemple : 36 est divisible par4 car 36 :4 =9




Mes [egons de calcul .

Calcl Les tables d’addition

Calc2 Doubles et moitiés

Calc3 Calculer un complément
Calc4 L’addition posée

Calc5 La soustraction

Calc6 La soustraction posée
Calc7 Les tables de multiplication
Calc8 La multiplication posée

Calc9 Multiplier par 10, 100 ou 1 000

Calc10 Diviser par 10, 100 ou 1 000

Calc11 Le sens de la division

Calc12 La division posée (a 1 chiffre)

Calc13 La division posée (a 2 chiffres)

Calc14 L’addition et la soustraction des décimaux

Calc15 La multiplication des décimaux
Calc16 La division décimale

Calc17 La division décimale posée



Colct Les tables d'additions

On choisit I'addition lorsque I'on veut calculer un nombre total. On ajoute un
ou plusieurs nombres pour calculer leur somme.

Quand on connait le résultat d’une addition dans un sens, on connait aussi le
résultat dans I'autre sens.

Table de 1 Table de 2 Table de 3 Table de 4 Table de 5
1+1=2 2+2=4 3+3=6 4+4=8 5+5=10
2+1=3 3+2=5 4+3=7 5+4=9 6+5=11
3+1=4 4+2=6 5+3=8 6+4=10 7+5=12
4+1=5 5+2=7 6+3=9 7+4=11 8+5=13
S+1=6 6+2=8 7+3=10 8+4=12 ?+5=14
6+1=7 7+2=9 8+3=11 ?+4=13 10+5=15
7+1=8 8+2=10 ?+3=12 10+4=14

g+1=9 g+2=11 10+3=13

2+1=10 1o+2=12

10+1=11

Table de é Table de 7 Table de 8 Table de ¢ Table de 10
6+6=12 7+7=14 8+8=16 ?+9=18 10+10=20
7+6=13 8+7=15 ?+8=17 10+9=19

3+6=14 +7=16 10+8=18

?+6=15 10+7=17

10+6=16

Colc2 Doubles et moitigs

[ (On obtient le double d'un nombre en le multipliant par deux. ]

[ On obtient la moitié d'un nombre en le partageant en deux parts égales.

Le double de Clest La moitié de C'est
1 2 20 10
2 4 18 9
3 B 16 e
4 B 14 T
5 10 12 6
G 12 10 ]
T 14 & 4
5 16 G 3

15 4 2
10 20 2 1




Clc3 Calculer un complgment

Pour calculer le complément & 100 :

T

1) Je compléte a la dizaine suivante,

2) Je calcule le nombre de dizaines qui manquent,

3) J'additionne le tout.

/ Je veux compléter 35 pour arriver a 100 : \I
35] [40] 100 |
- — |

\j\ /

+5u v6d
| +5 +60

R ,
\_ 35+ 65| =100 Y,

Colck |, "oddition posge

Pour calculer une somme que I'on ne peut calculer en ligne ou mentalement,
on la pose en colonnes :

1. On écrit les chiffres des unités les uns sous les autres, puis ceux des dizaines, puis
ceux des centaines, etc.

2. On n’oublie pas les retenues au fur et a mesure.

Je place
la chiffre par
st 1 /| colonne |

Schéma :

:”:"[62:9: =

+—F14 ? =703
o7

629 + 74 = 703

On utilise les tables d’additions pour trouver le résultat ou pour compléter une
addition a trous.




Calc [L? soustraction

On choisit la soustraction lorsque I'on veut calculer I’écart entre 2 nombres.
On soustraie le plus petit nombre au plus grand pour calculer leur différence.
Je me sers des tables d’additions pour trouver les résultats. Je commence par
les unités, puis les dizaines, etc.

Schémas :
55-23="7 23 ?
55
«3pourallera5?2»
ou ?
« 5moins3?2» 23 | ——— — | 55
ou /4 1

«j'ai 5, j'enleve 3 ?il reste 2 »

CalcH L3 soustraction posge

Pour calculer une différence que I'on ne peut calculer en ligne ou
mentalement, on |la pose en colonnes suivant la technique qui nous convient
le mieux parmi les deux ci-dessous :




Calc7 Les fables de multiplication

Une multiplication permet de calculer plus rapidement une somme de termes

identiques.
6+6+6+6+6=6x5=30 Le produitde 6 par5 est 30.
5+5+5+5+5+5=5x6=30 Le produitde5 par 6 est 30.

Quand on connait le résultat d’'une multiplication dans un sens, on connait
aussi le résultat dans l'autre sens.

Table de 1 Table de 2 Table de 3 Table de 4 Table de §
Schéma :
Tx1=1 2x2=4 3x3=9 4x4=16 5x5=25
2x1=2 3x2=6 4x3=12 5x4=20 6x5=30 5 5 5
3x1=3 4x2=8 5x3=15 b6x4=24 7x5=35
4x1=4 5x2=10 6x3=18 7x4=28 8x5=40 2220
5x1=5 6x2=12 7x3=21 8x4=32 9x5=45 )
6x1=6 7x2=14 8x3=24 9x4=36 10x5=50
7x1=7 &x2=16 9x3=27 10x4 =40
8x1=8 9x2=18 10x3=230
9x1=9 10x2=20
10x1=10
Table de 6 Table de 7 Table de 8 Table de 9 Table de 10
6X6=36 7 X7 =49 8X 8 =64 9x9 =81 10x10=100
7X6=42 &x7=56 9x8=72 10x9 =90
8x6=48 9x7 =463 10x8=80
?x6=>54 10x7=70
10x 6 =460

Colc8 L3 Multiplication posee

Pour calculer un produit que I'on ne peut calculer en ligne ou mentalement,
on le pose en colonnes :

{2} ey ’
o “~-"On calcule ensuite 5x4.0n | © q J:.ﬁffne les
n 9 ’ “....s"ON commence chirires
et trouve 20. Jajoute la s ? (unités
en calculant 5 | | retenue : 20 +3 =23. J'écris | el ¢ dizai %
) | 3 aurésultat et je retiens 2. [| 7-Ontrouve ~N Y ety
"'3' oA m /| 35.vécrisles Z (J' <‘— centaines...)
1asrmze r:u1e7. T 17 dans la Al | entre eux.
y; _'17 . ‘ colonne des Je mets un
cHs -~ | unités et j’écris ) I | seul chiffre
dans la Iigne | le 3 des T L J e
du résultat. : i T par carreau.
| dizaines dans
S \ T || lesretenues. _h 1ok o ==
| 39x5 01T 6 & 5 L) v
L O ) S ~7 U
| les
| = = { retenues
‘ 329x 20 &%46% icietje
' : ! les barre
1 = | aufureta
4 :0n barre les retenues deés qu’elles ont été _8 ‘J ‘J L | mesure
[ “ajoutées, pour étre sar de ne pas les oublier ! st L | L ~7 |

Quand le multiplicateur a 3 chiffres on a 3 lignes (on pose deux 0 avant de calculer la 3™
ligne), etc.




Cic3  Multiplier par 19, 100, 1 000

37x10=370 Quand on multiplie par 10, les unités deviennent des dizaines.
4 x 100 = 400 Quand on multiplie par 100, les unités deviennent des centaines.
82x1000=82000 Quand on multiplie par 1000, les unités deviennent des milliers.

Les chiffres se décalent donc d'une, deux ou frois classes vers la gauche.

centaines | dizaines |unités

3 1
3 1 0

37x10=370

*Pour les nombres entiers, cela revient a ajouter 1, 2 ou 3 zéros pour combler
les classes vides.

*Pour les nombres décimaux, cela revient & ‘pousser’ la virgule de 1, 2 ou 3
places vers la droite.

Calc10 Diviser par 10, 100, 1 000

370:10=37 Quand on divise par 10, les unités deviennent des dixiemes.
4:100=0,04 Quand on divise par 100, les unités deviennent des centiemes.
82:1000=0,082 Quand on divise par 1 000, les unités deviennent des milliemes.

Les chiffres se décalent donc d’'une, deux ou trois classes vers la droite.

*Pour les nombres entiers qui sont multiples de 10, cela revient a oter 1, 2 ou 3
Z&ros.

«Pour les nombres décimaux, cela revient a ‘pousser’ la virgule de 1, 2 ou 3
places vers la gauche.




Calcli Le sens de [0 division

On effectue une division quand on partage ou quand on distribue.

D La division permet de partager en parts égales.
Ex. : Anaé veut partager équitablement 62 tulipes entre ses 8 cousines. =» 62: 8

f

diviseur
(54 [ 55 [MBGM 57 [ 58 | 59 | 60 | 61 |62 63 [NGAM 65 |
8x7 8x8

62 est comprisentre 8 x7 et 8 x8.

62 = (8 x 7) + 6. Chaque cousine aura 7 tulipes et il en restera 6. Schéma :

AN 2=3 || 223 2=3

quotient reste
Attention : le reste doit toujours étre inférieur au diviseur. 9

D La division permet de grouper en parts égales.
Ex. : Pierre veut ranger 24 biscuits dans des boites de 6.
6 x 4 = 24. Pierre remplira 4 boites.

6 x 4 =24 peut s’écrire 24 :6 =4 . Cela se lit « 24 divisé par 6 égale 4 ».

D Parfois, aprés avoir formé les parts, il reste une quantité, trop petite pour
faire une nouvelle part : c’est le reste.
Ex. : Pierre veut ranger 27 biscuits dans des boites de 6. =» 27 : 6

B 25 [ 26 28 [ 20 SO 31 |

6x4 6x5

27 est compris entre 6 x4 et 6 x5.
27 = (6 x 4) + 3. Pierre remplira 4 boites et il restera 3 biscuits.

f

reste




Colci2

L2 division pesse (7 chiffre)

Technique de la division
Divipenpe Diviseve -‘! I
329 |5
25|8 310 v 615
e |- 243 o719
terws [ &% 9 i S
peockE | Z5
QUOTIENT A
ResTe *!:L
a ‘ s v - .
Calct3 LL? division posée (2 chiffres
F & ) g LIy 417 |
Y| o & [\J 1 1 & |
36 |3 60| o 4320=12x360+0
7 o D A B | ;
7 | I
=77 Je ne suis pas obligé de poser toute la table
— du diviseur, mais je peux poser les
fo'o : 0 quelqgues lignes qui me semblent proches
-0 du résultat recherché.
, 'O, ]




Cole14 | [, 'oddition ef [@ soustraction des nombres
decimaux

Pour poser une addition ou une soustraction avec des nombres decimaux,
j'applique les régles suivantes:

1. Commence par placer et par aligner les virgules, tu evitferas de nombreuses
erreurs |

2. Aligne ensuite les chiffres de la partie entiére, puis ceux de |la partie décimale.

3. Effectue maintenant I'opération normalement puis place la virgule dans le

résultat.
C D U C D U
P O
%5 1,92 —
+ 8 37Z70 ——Frigeyin
SRiarare — 3 a6 Zb

Tu peux placer des zéros dans les « frous » pour avoeir autant de E
chiffres aprés la virgule dans tous les nombres |

Cale1d L? Multiplication decimale

Pour poser une multiplication avec des nombres décimaux, j"applique les regles
suivantes:

1. Commence par placer et par aligner les virgules, tu éviteras de nombreuses
erreurs |

2. Aligne ensuite les chiffres de la partie entiére, puis ceux de |la partie décimale.
3. Effectue maintenant I'opération normalement.

4. Ala fin, place la virgule dans le résultat. Tu dois avoir autant de chiffres aprés la
virgule que dans ton opération.

5, /7 3 <— 3 chiffres aprés la
X .| 5; 5 virgules.
2 8 695
+2 8 650 _
+5 7 300
8 8 81 5 <_3chiffresopréslo 5

virgules.




Calc16 L2 division dgcimale

Lorsque I'on veut calculer équitablement une quantité pour qu’il n’y ait pas de
reste (ou le moins possible), on effectue une division décimale. Le quotient est
alors un nombre décimal.

13 =(2x5) + 3 =» quotient =2 et reste = 3
mais 13 =5 x 2,6 =» quotient = 2,6 et il ne reste rien

?=2,6 ?=26 || ?=26 || ?=26 || ?=2,6

13

Colel7 L2 division decimale posse

Continuer une division apreés la virgule

On fait normalement la division puis on rajoute une virgule au dividende et au quotient.

dividende \\ / diviseur

/

4 5, 0 0 7 Il y a 4 chiffres au quotient :
G é 6420 e & Wik i B
3 ’\ pour chaque zéro) apres la
®7T > -2 8 v quotient virgule.
2 0
27 __, -1 4
6 0
W, ~5 6
4
reste /

On obtient : 45 = (6,428 x 7) + 0,004

Le reste est égal a 0,004 car il y a 3 chiffres aprés la virgule au quotient.




Mes lecons de grandeuts et Mesutes :

M1 Les unités de mesure de longueurs

M2 Lire I’"heure

M3 La monnaie

M4 Connaitre les unités de mesure de masses
M5 Connaitre les unités de mesure de durées
M6 Distinguer périmetre et aire

M7 Calculer le périmetre

M8 Calculer I'aire

M9 Connaitre les unités de mesure de contenances
M10 Identifier et comparer des mesures d’angles




Mt Les unités de mesure de (ongueurs

Pour mesurer une distance (longueur, largeur, épaisseur...), on utilise les unités de mesure de
longueur.

kilometre | hectomeétre | Décamétre métre Décimeétre | Centimétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
1 2 5
1km=1000m I1m=10dm
1 hm=100m 1 m=100cm

ldam=10m 1 m=1000mm

= Convertir une mesure signifie qu’on change d’unité.
Par exemple, on écrit 875 metres dans le tableau :

kiloméire | hectomeétre | Décameétre métre Décimétre | Centimétre | milliméire
km hm dam m dm cm mm
8 7 5

Je peux me servir d'une marque qui s’arréte a l'unité choisie.
Pour convertir en décametre, je décale ma marque a la nouvelle unité.

kilométre | hectométre | Décameétre métre Décimeétre | Centimétre | millimetre
km hm dam m dm cm mm
8 7 5

Ainsi, 875 m =87, 5 dam

Si je veux convertir en cm, je décale ma marque a l'unité « centimetre » et jajoute des zéros dans
les colonnes pour compléter le nombre :

kilométre | hectométre | Décamétre metre Décimetre | Centimétre [millimétre
km hm dam m dm cm mm
8 7 5 0 0

Donc : 875 m =87 500 cm
Estimation de longueurs

1 metre, c’est la longueur de la régle du tableau.

la disfance enfre Toulouse ef
Marseille est de 05 km.

Toulouss

Marselig:

1 mm, c’est une petite graduation de ta regle.

1 km, c’est 1000 régles du tableau bout a bout.




M2 Lite ['beute

Sur cefte horloge, on peut voir 3 aiguilles :

Q La pelite : elle indique les heures.

Q La grande : elle indique les minutes.

Q La fine (la frotteuse) : elle indique les secondes.

Il faut 60 minutes pour faire
une heure. Quand la
grande aiguille fait un tour
de cadran, la petfite aiguille

avance d’une heure.

Les nombres écrils sur le cadran indiquent les heures.
Pour donner ['heure de |'aprés-midi, |'ajoute 12.

P 2 N

( | jour = 24 heures

1 heure = 60 minutes

I minute = 60 secondes

Le malin, je dis: L'apres-midi, je dis:
1h 13h
2h 14 h 'g
11h 23 h £
- — Matin : 2 h 00 min. £
Midi (12 h) Minuit (3¢h = 00 h) Aprés-midi: 14 h 00 min. 3
L'horloge est graduée en minutes : 1 graduation = 1 minute.
Quand la grande | ...I'heure est passée
Chaque grande aiguille esf sur le ... de...
graduation correspond 12 0 min.
aS5minufes:2x5=10 1 5 min.
2 10 min.
3 15 min.
4 20 min.
o : o \ R 5 2% rmin.
Il faut aussi faire frés attention & la position de
_ _ ) 6 30 min.
' qiguille des heures : elle avance tres lentement, . pr—
min.
i |
mais elle avance ! 5 20 i,
9 45 min.
10 50 min.
" 55 min.
Il est 10 h 00 min. Il est 10 h 15 min. Il est 10 h 30 min. Il est 10 h 45 min.
(10 h pile) (10 h et quart) (10 h et demie) (11 h moins le quart)
La petite aiguille est La petite aiguille n'est La petite aiguille est 3 La petite aiguille est
exactement sur le 10. plussurle 10, elle a mi-chemin entre le 10 proche du 11.
un peu avancé. etle 11

M3 L2 Monndie




Pour payer en €Uros, voici les pieces e 5 T 408 FOTE D0
w : 7 ,: & =
: . Stupel— 10?\151—.10[;:1: 200 4 H
el les billefs que nous ufilisons : .
euros 10 euros 20 euros
suFﬁ?{{ ] :’
; " - I\L:' . .
@ soug " * e '3 T s
50 euros 100 euros 200 euros
1 2 5 10 20
g . . . 3 50
centi- centi-  centi- centi- centi- , 1leuro 2 euros
centimes
me mes mes mes mes
500 euros

L'euro se divise en centimes.

[1€=1OOC]

On peul écrire une somme
d'argent de différentes maniéres :
8€ 50 cenlimes
8€50c
8.50€

Rendre la monnaie, c‘est calculer la

différence entre |'argent donné el la somme

a payer.

exemple - J'achéte un livre & 7 € 20 c. Je paye

avec un billet de 10 €. Combien me rend-on ?

7€20 8€ 10 €
~_S ~_

80 c 2/€

On me rend
2€80c.

Mk

Conndjtre les unitdés de mesyre de magses

Pour exprimer une mesure de masses, on doit choisir I'unité la plus appropriée.

Le gramme (g) est I'unité principale de masses

j'utilise le pese-personne. La mesure est

Pour peser des objets légers comme une gomme ou une banane, on utilise la
balance de cuisine. La mesure est donnée en grammes (g).
Pour peser des objets plus lourds comme un baril de lessive ou un humain,

donnée en kilogrammes (kg).

Pour effectuer des calculs avec des mesures de masses, il faut que toutes les mesures soient
exprimées dans la méme unité. Pour cela, on utilise un tableau de conversion.

Multiples du gramme Sous-multiples du gramme
gramme
tonne quintal / kilogramme hectogramme | décagramme g décigramme centigramme milligramme
t q kg hg dag dg cg mg
1 0 0 0
1 0 0
1 0 0 ¢
1 0 ¢ 0
1 tenne = 1000 kg 194 =100 kg 1hg =1000g 1g = 1000 mg




MO | Conmditre les unités de mesute de durées

Pour exprimer une durée, il faut choisir I'unité appropriée au contexte.

Pour effectuer des calculs de durées, il faut parfois faire des conversions.
Il est aussi nécessaire de connaltre quelques équivalences :

1 millénaire = 1000 ans 1 mois = 28, 29, 30 ou 31 jours
1 siecle = 100 ans 1 semaine =7 jours

1 an =365 ou 366 jours 1 jour = 24 heures (h)

1 semestre = 6 mois 1 heure = 60 minutes (min)

1 trimestre = 3 mois 1 minute = 60 secondes (s)

Pour calculer une durée, on peut :
e Dessiner une droite graduée :
Exemple - Monsieur Dupuis est parti a 14h25, il arrive a 16h10. Combien de temps a-t-il roulé 2

=5 /l—h\ = 1 h+ 35 min.+ 10 min. =1 h 45 min.
= &
‘/_\ /\' Monsieur Dupuis a roulé 1h 45 min.
Départ : 15 h 00 min. 16 h 00 min. 16 h 10 min. A
14 h 25 min. /‘/
2%

e [Effectuer une opération : addition ou soustraction

17 A 11 min
+ 44 35 min 66 min = 60 min donc on
convertit :
= 21 h 66-min 66 min = 1 h et 6 minutes
= 22 A 06 min
16 A 76 min
17 h 16-min 16 min — 55 min impossible
17h 16 min = 16h 76 min
- 4 h 35 min
= 12 4 21 min




MG Distinguer péPimétl’e ef djre

Le périmetre d’une figure est la longueur du contour de cette figure. On mesure un périmetre avec
une unité de longueur (km, m, cm ...).

L’aire d’une figure est la mesure de sa surface. On mesure |'aire d’'une surface avec une unité
d’aire (km?, m?2, cm? ...ou u).

" 3 ~ ' 3
Le perimetre : L'aire:
Le périmétre d’une figure, L aire d’une figure,
c’est la longueur du contour_ de cette figure c’est la mesure de l'intérieur de cette figure :
sa surface
8cm lu | surface unité

3am

+8+3+3= : :
8+8+3+3=22 On peutrecouvrir la surface a mesurer avec

(8x2)+(3x2) une surface unité.
— L'aire du rectangle est égale a 24 unités
Cerectangle a un périmetre de 22 cm 3% 8 =24

Pour calculer le périmetre, on
additionne la longueur de tous ces
cotés.

Pour calculer I'aire d'un rectangle, on
multiplie salongueur par sa largeur.

M7 Calculer le périmtre

Le périmetre d’une figure est la longueur du contour de cette figure.

Pour calculer le périmetre d’un polygone quelcongue, on additionne les longueurs

de tous ses cOtés. o c
B
P=8+5+10+3=26 -
Le pénimetre de ce palygaone est de 26 cm. .
D
A

10cm

Pour calculer le périmetre de polygones réguliers, on utilise des formules :

Périmetre du carré : coté x 4
P=cx4 C

Périmetre du rectangle : (Longueur + largeur) x 2 L
P=(L+l)x2 |ou P=(2xL)+(2xl) |

Périmetre du triangle équilatéral : coté x 3
P=cx3 C




M8 Coleulet des aifes

L’aire d’'une figure est la mesure de sa surface.

Aire = 24 carreaux

Pour calculer I'aire d’une figure, on utilise une unité et on cherche le nombre d’unités d’aire
gu’elle contient.

Si 'unité d’aire est un carré d’'un métre de coté, son aire est alors de « 1 metre carré », qu’on
note 1 m2.

L’unité de base utilisée pour mesurer des aires est le m?, mais on utilise aussi le cm?2 :

I cm

1 cm?

= Les aires du carré et du rectangle :

F—

| Longueur du cbté largeur

-t Longueur
AIRE = longueur du c6té x longueur

du cété AIRE = Longueur x largeur = L x |

MS | Conmitre les unités de mesure de contenances

Pour exprimer une mesure de contenances, on doit choisir I'unité la plus appropriée.
Le litre (L) est I'unité principale de contenances.

Pour effectuer des calculs avec des mesures de contenances, il faut que toutes les
mesures soient exprimées dans la méme unité.

Multiples du litre Sous-multiples du litre
litre
hectolitre décalitre L décilitre centilitre millilitre
hL daL dL cL mL
1 ¢ ¢ ¢
1 ¢ ¢
0, ¢ 1

tThL=100L; 1L =100 cL=1000 mL




Mm [dentifier et cnmpal’el’ des Mesufes d'ang les

Un angle est une partie du plan comprise entre deux demi-droites.
Le point d’intersection des deux demi-droites est le sommet de I'angle.

Les deux demi-droites qui délimitent I'angle sont les c6tés de I'angle.

aigu
L’angle droit a ses cotés perpendiculaires. : \, Obtus

Un angle plus petit que I'angle droit est un angle aigu.

. lat
Un angle plus grand que I'angle droit est un angle obtus. =

0N

, droit
Un angle plat n’a pas de sommet.

C'est I'ouverture de I'angle qui définit sa mesure et pas la longueur de ses cotés.
Pour reproduire ou comparer des angles, on utilise une équerre, un gabarit ou un calque.

On peut aussi les découper pour les superposer.




Mes legons de gsomstrie :

Gé1 Outils de géométrie
Gé2 Connaitre le vocabulaire et le codage en géométrie
Gé3 Suivre et rédiger un programme de construction

Gé4 |dentifier et tracer des droites perpendiculaires
Gé5 Identifier et tracer des droites paralleles
Gé6 ldentifier et construire des polygones
Gé7 Tracer un carré

Gé8 Identifier et tracer un cercle

Gé9 Identifier et tracer des quadrilateres
Gé10 Identifier et tracer des triangles
Gé11 La symétrie

Gé12 Les solides

Gef Qutils de gsomsttie

e Laregle permet de tracer des droites et des segments.

e Avecl'équerre, on peut vérifier qu'un angle est droit ou construire un angle droit.

e |e compas sert a tracer des cercles ou des arcs de cercle et a reporter des longueurs.
e le calgue sert a reproduire un dessin ou a comparer des figures.

Un gabarit est un modele de l'objet que I'on veut reproduire, découpé dans une feuille de papier
épais. Il permet de reproduire la méme forme autant de fois que I'on veut.




Gé2

Connditte le vocabuldite et le codage en ggomgttie

Une droite est formée par un
nombre infini de points alignés :
on ne peut donc pas mesurer
une droite.

Une droite (d).

On représente un point par une
croix. On le nomme au moyen
d’une lettre en majuscule
d’imprimerie.

x A

Un point A.

Un segment est une partie de
droite comprise entre deux
points. On nomme un segment
entre crochets. Sa longueur

se note sans crochet.
A B

Un segment [AB]

Des droites sécantes sont des
droites qui se coupent. Le point
ou elles se coupent s’appelle le
« point d’intersection ».

(e)><
(f) M

Les droites (d) et (f) sont
sécantes au point M.

Des points alignés peuvent étre
reliés par une droite.

>
w

”’
~
”’
~
>x O

A, B et C sont des points alignés.

Le milieu d’'un segment se
trouve a égale distance des
extrémités. On peut le trouver
avec une régle graduée ou un
compas.

I milieu du segment [AB]

paralt inexacte.

Avant de tracer une figure avec ses instruments de
géométrie, il est souvent utile de la dessiner « a main
levée ». On utilise un codage (un ensemble de signes)
pour indiquer les propriétés (angle droit, cotés
égaux...). Le codage est prioritaire, méme si la figure

Gé3

Suivre et tediger un programme de consthuction

On peut tracer une figure a partir d’'un programme de construction. Il faut lire trés attentivement
chaque étape du programme et en respecter I'ordre. Il est souvent utile de faire un essai a main
levée avant de se lancer dans la construction.

Pour rédiger un programme de construction, on doit :

- étre précis dans les termes employés, le codage et les mesures ;

- écrire les étapes chronologiquement, les unes sous les autres ;

- mettre le verbe a l'infinitif ou a I'impératif en début de consigne.




Gé4 | Identifier et tracet des droifes petpendicufoites

Deux droites sont perpendiculaires si elles se coupent en formant quatre angles droits. Pour le

verlﬁer on utilise une eguerr

A LA

Les droites (d) et (e) ne Lesdroites (f) et (g) nesont Les droites (h) et (i) sont
sont pas perpendiculaires pas perpendiculaires perpendiculaires

Si une droite est perpendiculaire a plusieurs droites, alors celles-ci sont paralléles entre elles.

\

dl

(u) et (v)  sont paralléles.

Pour tracer des droites perpendiculaires :

1. On trace une droite.

On marque un point

sur la droite. A

2. On place I'angle droit de

I’équerre au niveau du point. L 2
3. On trace la seconde droite.
4. Alaregle, on prolonge A A

la seconde droite.




GES Identifiet et tracet des droites paralleles

Des droites sont paralléles si leur écart est constant (elles ne se coupent jamais).

Deux droites perpendiculaires a une méme droite sont paralléles entre elles.

(dl)

Les droites (d1) et (d2) sont perpendiculaires a la droite (d3). Elles sont paralléles.

On note : (d1) // (d2)

Pour vérifier que les droites (d1) et (d2) sont paralleles, on place la regle et I’équerre de facon

perpendiculaire a la droite (d2) et on mesure I'écart a deux endroits différents. Si I'écart est le

méme, les droites sont paralleles.

Pour tracer une droite paralléle a une autre et passant par un point :

1. Je place I'’équerre le long de la droite tracée.
2. Je place la regle le long de I’équerre.
3. Je fais glisser I’équerre le long de la regle jusqu’au point B.

4. Je trace la paralléle.

."r @




GE6  Identifiet et consttuite des palygones

Un polygone est une figure géométrique faire avec une ligne brisée fermeée.
Cela signifie :

. Que c’est une figure a plusieurs cétés (au moins 3)
. Que ses cdtés peuvent se tracer a la régle

. Que la figure doit étre fermée.

Les figures suivantes ne sont pas des polygones : W @ Q

sommet Le sommet d’un polygone est le point qui
rejoint deux de ses cotés.

cote La diagonale d'un polygone est un segment

diagonale qui relie deux sommets opposes.

On nomme les polygones d’aprés leur nombre de cotés.

4 cotés : quadrilatére
8 cotés :

octogone

6 cOtés :
hexagone

3 cotés :
triangle

10 cotés :
décagone

5 cotés :
pentagone

Le rectangle est un quadrilatére particulier. Il a 4 angles droits et ses cétés opposés sont de
méme longueur.

Le carré est un rectangle particulier car tous ses cétés ont la méme longueur.




Gé7 Ttacet un carté

1. Je trace le coté de la mesure souhaitée. 2. Je trace une droite a angle droit.

B

3. Je pose le point C tel BC = AB (en mesu- | 4. Je trace le troisieme c6té du carré a angle
rant ou avec le compas) droit. B

5. Je reporte la méme longueur avec la régle | 6. Je trace le dernier coté

ou le compas.
xB B

Gésg [dentifiet et ttacet un cetcle

Un cercle est une ligne courbe fermée.
Tous les points d’un cercle sont situés a la méme distance du centre de ce cercle. Cette distance
s’appelle le rayon. Un segment passant par le centre du cercle et dont les extrémités sont deux

points du cercle s’appelle un diametre. Un segment qui relie deux points du cercle s’appelle une

corde. alC
Le diametre est la plus grande corde d’un cercle.
Une fraction du cercle s’appelle un arc de cercle. diametre

Pour tracer un cercle, on utilise un compas.
Q

’s Q.
L’écartement du compas correspond au rayon du cercle. %

rayon




Gés

[dentifiet et fracet des quadtilatares

Un quadrilatére est un polygone qui possede 4 ctés, 4 sommets et 4 angles.

Un parallélogramme est un
quadrilatére particulier qui a

- des cOtés opposés
paralleles et de méme
longueur,

- des diagonales se coupant
en leur milieu.

10c!

A construire uniquement sur
un quadrillage.

Un rectangle est un
quadrilatére particulier qui
a:

- 4 angles droits,

- des cOtés opposés
paralleles et égaux deux a
deuy,

- Ses diagonales sont de
méme longueur et se
coupent en leur milieu.

largeur

longueur

Avec la regle et I'équerre :

e je trace un segment, je
mesure la longueur avec la
regle,

« je trace la perpendiculaire
au segment a une extrémité,
je

mesure la largeur,

« je recommence pour les
deux autres cotés du
rectangle.

Un losange est un
quadrilatére particulier qui
a:

- 4 cOtés égaux,

- des cOtés opposés
paralleles,

- ses diagonales sont
perpendiculaires et se
coupent en leur milieu.

Avec la regle et I'équerre :
 jetrace la grande
diagonale, [AC] et je marque
d’un trait son milieu,

« je trace la perpendiculaire
a la grande diagonale passant
par son milieu I.

« je mesure la petite
diagonale qui coupe la grande
en son milieu.

Un carré est un quadrilatere
particulier qui a :

- 4 cOtés égaux,

- 4 angles droits,

- ses diagonales sont de
méme longueur,
perpendiculaires et se
coupent en leur milieu.

D

Avec la regle et I'équerre :

e jetrace un segment, je
mesure la longueur avec la
regle,

« je trace la perpendiculaire
au segment a une extrémité,
je

mesure la méme longueur,

« je recommence pour les
deux autres cotés du carré.

REMARQUE : le carré a les propriétés du losange et du rectangle.




Gélo [dentifiet et tracer des ttiangles

Un triangle est un polygone qui possede 3 cOtés, 3 sommets et 3 angles.

La hauteur d’un triangle est la droite qui passe par un sommet et qui est perpendiculaire au coté

opposé. Elle se trouve parfois a I'extérieur du triangle.
Parmi les triangles, on distingue les triangles quelconques et les triangles particuliers, qui ont des

propriétés particulieres.

Ay ANA

Un triangle quelconque Un triangle isocéle Un triangle équilatéral Un triangle rectangle
{Aucune padicularité) (2 cotés égaux) (3 cotés égaux) (1 angle droif)

e | . ’? Pour construire un triangle ABC tel que :
Cacer, wn - AB = 8cm, BC = 5cm et AC = 7cm

1. Je trace I'un des segments, par exemple 2. Je trace un arc de cercle de centre A et de
le segment [AB] de longueur 8cm. rayon 7cm qui correspond a la longueur du
coté [AC].

A B

3. Je trace ensuite I'arc de cercle de centre B | 4. Le point d'intersection des deux arcs de
et de rayon 5¢cm qui correspond a la lon- cercle esta 7cmde 1 et a 5cm de B. C'est le
gueur du cbté [BCI point C.

5. On trace alors les deux segments [AC] et
[BC] pour obtenir le triangle ABC.




Geéff

L2 symgttie

Identifier et tracer des axes de symétrie :

L’axe de symétrie est une droite qui partage une figure en deux parties parfaitement

superposables par pliage.

Une figure géométrique peut avoir un ou plusieurs axes de symétrie ou n’en avoir aucun.

Rectangle

.

2 axes: les mediatrices
des chtés,

Losange

<>

2 axes: les droites qui
portent les diagonales.

Carré

T

4 axes: ceux du rectangle
et ceux du losange.

Triangle isocéle

A

1 axe: la hauteur issue
du sommet principal,

Triangle équilatéral

A

3 axes: les hauteurs,
qui sont aussi médiatrices,

Cercle

i

Une infinité d'axes:
les droites qui portent

.
|

qui est aussi médiatrice, médianes et bissectrices. les diamétres.
médiane et bissectrice,

Deux figures peuvent étre symétriques |I'une par rapport a l'autre. Elles sont alors a la méme
distance de I’axe. Si I'on décalque et si I'on plie sur I'axe, elles se superposent parfaitement.

Compléter une figure par symétrie

On peut construire le symétrique d’une figure par rapport a un axe :
e par pliage et découpage,
e al’aide de papier calque,
e en prenant des reperes sur un quadrillage et en reportant les points.

4 carreaux

o~ !

[] [

7 carreaux

Remarque : en reproduisant cette figure de fagcon symétrique, la cheminée, la porte et la fenétre

se trouvent inversées sur la deuxieme figure.




Gel2

Les solides

Un solide est une figure géométrique dans 'espace. Pour décrire un solide, on utilise un

vocabulaire particulier :

une face un
£ sommet
]
. N~ une aréte
une aréte - visible

cachée

Il existe deux catégories de solides :

- Ceux qui ont des faces qui ne sont pas planes : le cylindre, le cone, la sphere ;

- Ceux dont toutes les faces sont des polygones : les polyedres.
On dit d’un solide qui a deux faces paralleles et superposables que c’est un solide droit.

solide nom faces arétes sommets
sphere 1 face courbe 0 0
- 2 faces planes
I.,: — 1 face courbe
T cylindre (rectangle une fois 2 0
dépliée)
1 face plane
cobne 1 face courbe 1 1
6 faces planes
.................. cube P 12 8
! pavé ou
! S 6 faces planes
SRR . parallélépipede P 12 8
rectangle
pyramide faces planes
prisme faces planes

Pour construire un solide, on dessine un patron.
Pour cela, on imagine que I'on « déplie » |le solide.

Il faut alors respecter le nombre de faces

et la disposition des faces « a plat ».

Onze patrons du cube.




